
2022년 제59회 변리사 2차 - 회로이론 - 2교시 ( 4 - 1 )

【 문제-1 】 (30점)

송전단     3상과 수전단    3상, 그리고 송수전단의 중성점  이

각각 연결된 3상 4선식  결선의 불평형 3상 전력시스템이 있다. 송전단의

상전압은   ∠V     ∠  V     ∠V  이고,

수전단의 부하는                  이다. 송전선과

중성선은 모두 동일한 전선을 사용하며, 송수전단 사이에 있는 선로 1가닥의

임피던스      이고, 전원의 주파수    Hz 이다. (단, 모든 계산은

소수점 이하 7자리에서 반올림하여 소수점 이하 6자리까지 계산한다.)

(1) 송수전단 중성점 사이의 전압  V 과 중성선에 흐르는 전류  A 을 구

하시오. (10점)

(2) 중성선에 흐르는 전류  A 의 크기가 10 A  이하가 되도록, 커패시터를

중성선에 직렬로 삽입하고자 한다. 삽입하는 커패시터의 최대 크기  F를

구하시오. (20점)
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【 문제-2 】 (20점)

교류전압의 최대값    V, 주파수    Hz, 지상 부하역률

PF  , 부하 소비전력    kW일 때, 다음 물음에 답하시오. (단, 모든

계산은 소수점 이하 7자리에서 반올림하여 소수점 이하 6자리까지 계산한다.)

(1) 전원 전압의 위상이 0° 일 때, 부하전류의 최대값  A 를 구하시오. (5점)

(2) 지상 부하역률을 개선하기 위해 4.126 mF의 전력용 콘덴서를 부하와 병렬로

연결한 후, 전부하전류의 최대값  A 과 전부하역률을 구하시오. (10점)

(3) 전부하역률이 1이 되기 위해 부하와 병렬로 연결하는 전력용 콘덴서의 용량

 mF과 이때의 전부하전류의 최대값  A 를 구하시오. (5점)
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【 문제-3 】 (30점)

그림과 같은 회로가 있다. 다음 물음에 답하시오.

(1) 어드미턴스  의 식을 복소수 형태로 유도하시오. (10점)

(2)    H     mF        일 때, 공진주파수 Hz를 구

하시오. (5점)

(3)    H    mF        일 때, 공진주파수 Hz와 공

진시 어드미턴스  S의 값을 구하시오. (15점)
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【 문제-4 】 (20점)

그림의 회로에서 A점, B점으로부터 100 km의 선로를 통하여 C점, D점에

연결된 부하로 에너지를 공급하고 있다. 전압원    cos  V 이다.

(단, 모든 계산은 소수점 이하 7자리에서 반올림하여 소수점 이하 6자리까지

계산한다.)

(1) A점, B점에서 왼쪽을 바라본 회로를 노턴 등가회로로 변환하고자 한다. 노턴

등가회로의 등가전류원   를 페이저로 구하고, 등가임피던스  을

구하시오. (10점)

(2) 선로의 정수가   ,    mHkm,    Fkm,   S 일

때, 선로의 특성임피던스  를 구하시오. (5점)

(3) 부하저항     일 때, 물음 (2)의 특성임피던스   를 이용하여

선로의 반사계수  (C점, D점에서 전압의 입사파에 대한 반사파의 비)를

구하시오. (5점)




